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علوم تجربی

..................است و پژوهشگران این علم .................. اساس علوم تجربی، 

.از حل اغلب مسائل بشري ناتوان است-مشاهده ( الف

.می توانند خوشمزه بودن یک مادة غذایی را اثبات کنند-آزمایش ( ب

.فقط در جست و جوي علل پدیده هاي طبیعی و قابل مشاهده هستند-مشاهده ( ج

نمی توانند در مورد ارزش هاي ادبی و هنري و یا زشتی و زیبایی نظر دهند-آزمایش ( د

زیست شناسان

درست است؟ « کارها و فعالیت هاي علم زیست شناسی و زیست شناسان»کدام گزینه در مورد 

پی بردن به فرآیند مسیریابی جانوران -پیشگیري از بیماري هاي ارثی( الف

بررسی پدیده هاي قابل مشاهده -پاسخگویی به همۀ پرسش هاي بشر( ب

بررسی علمی جانداران و فرایندهاي زیستی-کمک به تولید سوخت هاي تجدیدناپذیر( ج

شناسایی یاخته هاي سرطانی در مراحل اولیه-ناتوانی در حل بسیاري از مسائل بشري( د

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟

«.................. به زیست شناسان کمک کرده است تا بتوانند .................. امروزه »

.دریابند کل سامانه، چیزي بیشتر از مجموع اجزاي آن است-کل نگري ( الف

.تعداد محدودي از بیماري هاي منجر به مرگ را مهار کنند-داروهاي جدید ( ب

.از نابودي بوم سازگان هاي آسیب دیده جلوگیري کنند-استفاده از اصول علمی بازسازي ( ج

.محاسبات را در کوتاه ترین زمان ممکن انجام دهند-فناوري هاي اطلاعات و ارتباطی ( د



زیست شناسی

. شود.................. نمی تواند موجب .................. به طور معمول، 

کاهش آلودگی هوا -گسترش تولید سوخت هاي زیستی( الف

تأمین غذاي بیشتر با مواد مغذي بیشتر -شناخت بیشتر گیاهان( ب

ارتقاي کیفیت زندگی انسان -کاهش میزان تولید کنندگان یک بوم سازگان( ج

افزایش کیفیت و کمیت غذاي انسان-شناخت روابط گیاهان و محیط زیست( د

گازوئیل زیستی

ل می کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمی. شکل مقابل، فرایند چرخه اي تولید گازوئیل زیستی را نشان می دهد

«......... و مادة ....... قرار دارد،  Bاز مرحلۀ........ در مرحله اي که »

. ، از منابع انرژي تجدید ناپذیر استD-استخراج انجام می شود -قبل 

. ، سبب کاهش آلودگی هوا می گرددA-تصفیه انجام می شود -قبل 

. ، در مرحله اي قبل از استخراج مصرف میشودE-واکنش هاي شیمیایی صورت می گیرد -پس 

، در همین مرحله دستخوش تغییرات شیمیایی قرار می گیردC-استخراج صورت می گیرد -پس 

کدام گزینه دربارة سوخت تهیه شده از دانۀ سویا به درستی بیان شده است؟ 

.  همانند سوخت زیستی سرشار از سلولز، باعث باران اسیدي نمی شود( الف

. بلافاصله پس از تصفیۀ روغن حاصل از آن، گازوئیل زیستی تهیه می شود( ب

. همانند سوخت هاي فسیلی، منشأ آن از جانداران امروزي می باشد( ج

همانند سوخت هاي فسیلی باعث افزایش کربن دي اکسید جو می شوند( د



پزشکی شخصی

کدام گزینه نادرست است ؟

«.... در پزشکی شخصی » 

رعایت اخلاف زیستی باید مورد توجه پزشکان قرار گیرد( الف

از داروهایی استفاده میشود که کمترین اثرات جانبی را داشته باشند( ب

میتوان از بیماری های ارثی فرد اگاه شد و با اقدامات لازم کاملا اثر آنها را از بین برد( ج

برای تشخیص و درمان بیماری ها به جای مشاهده حال بیمار اطلاعات روی ژن ها را بررسی میکنند( د

مونارک

کدام گزینه دربارة پروانۀ مونارك نادرست است؟ 

.  یکی از شگفت انگیزترین رفتارها را به نمایش می گذارد( الف

.  زیست شناسان پس از سال ها پژوهش، هنوز معماي مسیریابی این جاندار را حل نکرده اند( ب

.  در این جاندار، یاخته هاي عصبی به عنوان پایین ترین سطح سازمان یابی حیات مشاهده می شوند( ج

.صدنددر این جاندار، یاخته هاي مسئول تعیین جایگاه خورشید در آسمان، مشابه یاخته هاي مشخص کنندة جهت مق( د



















سطوح حیات

.  را مشاهده کرد.................. سطح، نمی توان .................. در ششمین سطح سازمان یابی حیات 

پایین ترین سطح ساختاري حیات -برخلاف چهارمین( الف

تعامل جمعیت هاي گوناگون با هم -برخلاف هفتمین( ب

تأثیر عوامل زنده و غیرزندة محیط برهم -همانند هشتمین( ج

انتقال صفت بین جانداران توسط مهندسی ژنتیک-همانند آخرین( د

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟

«.................. سطح، ممکن نیست .................. سطح سازمان بندي حیات، برخلاف .................. در »

.همۀ افراد مربوط به یک گونه باشند-ششمین -هفتمین ( الف

.اقلیم و پراکندگی جانداران متفاوت باشد-نهمین -آخرین ( ب

.همۀ افراد آن در یک مکان خاص زندگی کنند-آخرین -ششمین ( ج

.اثر عوامل زنده و غیرزندة محیط بر هم مشاهده شود-هشتمین -نهمین ( د

را شامل میشود ..... را دربردارد، قطعا ...... سطحی از سازمان بندی حیات که 

بیش از یک اجتماع –چندین جمعیت ( الف

چندین بوم سازگان -چندین گونه( ب

بسیاری از زیست بوم های زمین -همة موجودات زنده( ج

چندین جمعیت-چندین بوم سازگان( د

چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میکند؟ 

«..................زندگی میکنند قطعاً نمیتوانند .................. جاندارانی که در » 

. وسیلة حرکتی متفاوت داشته باشند-یک جمعیت ( الف

. با هم در تعامل باشند-یک زیست بوم( ب

. در یک بوم سازگان زندگی کنند-دو جمعیت مختلف( ج

از گونه ای مشابه باشند-دو بومسازگان( د



ملکول های زیستی

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟

«..................  ، قطعا  ً..................نوعی مولکول زیستی که »

.توسط جانداران ساخته می شود-در کاغذسازي کاربرد دارد ( الف

.متشکل از تعداد فراوانی مونوساکارید است-در شکر و قند موجود است ( ب

.منبع ذخیرة گلوکز در جانوران است-در سیب زمینی و غلات وجود دارد ( ج

نوعی چربی محسوب می شود-بخش اصلی تشکیل دهندة غشاي یاخته اي است ( د

چند مورد دربارة هر مولکول زیستی حاوي اتم فسفر صحیح است؟

. در ساختار غشاي یاخته به کار می رود( الف

. اطلاعات وراثتی را در خود ذخیره می کند( ب

.  سرعت واکنش هاي شیمیایی را افزایش می دهد( ج

در ساختار خود است Oو  C ،Hواجد عناصر ( د

ه است؟به درستی بیان شد" طویلترین بخش مولکولی که در ذخیرۀ انرژی نقش مهمی دارد"کدام گزینه دربارۀ 

.تعداد آن در فسفولیپید با تعداد مونوساکاریدهای سازندۀ لاکتوز برابر است( الف

.در هر لیپید موجود در غشاء یاختهای، دو عدد از آنها یافت میشود( ب

.عملکرد آنزیمی دارد و در ساختار انواعی از پارچه ها به کار میرود( ج

نسبت آن در لیپیدها با نسبت آن در کربوهیدرات ها مشابه است( د

.......  کربوهیدارت ها ....... پروتیین ها 

در عبور مواد از غشا نقش دارند –برخلاف ( الف

از به هم پیوستن واحد هایی شبیه هم ایجاد می شوند –برخلاف ( ب

فقط در سطح درونی غشا دیده می شوند –همانند ( ج

همواره از به هم پیوستن تعداد زیادی واحد ساختاری ایجاد می شوند–همانند ( د



ویژگی های جانداران

یاهان توانایی زندگی گ»با توجه به اینکه همة جانوران هفت ویژگی مشترک دارند، کدام یک از گزینه های زیر با 
ویژگی یکسانی محسوب میشود؟« خودرو در اقلیم های مختلف

.از یوزپلنگ همیشه یوزپلنگ زاده میشود( الف

.گیاهان به سمت منبع نور خم میشوند( ب

.خرس های قطبی موهای سفید دارند( ج

در گیاهی، اولین گل ایجاد شده است( د

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میکند؟ 

............"، به طور حتم ............هر جانداری که "

.میتواند به محرک های محیطی پاسخ دهد-برای جستجوی غذا و پرواز به انرژی نیاز دارد ( الف

.بخشی از انرژی خود را به صورت گرما از دست میدهد-سطوحی از سازمان یابی حیات را دارد ( ب

.واجد واحد ساختاری و عملکردی جانداران است-موجوداتی کم و بیش شبیه خود را به وجود میآورد ( ج

دارای مرزی بین درون یاخته های خود و بیرون آن است-واجد توانایی ساخت مولکولهای زیستی است ( د

صحیح است؟ " همۀ جانداران"چند مورد دربارۀ 

. ترکیب مایع اطراف یاخته های آنها در محدودهای ثابت نگه داشته میشود( الف

.  سیتوپلاسم یاخته های آنها از اندامکها و مادۀ زمینه تشکیل شده است( ب

. کلسترول یکی از اجزای تشکیل دهندۀ غشای یاختۀ آنها است( ج

در محیطی شامل عوامل غیرزنده و زنده رشد میکنند( د

« ......قطعا .... در فرآیند » چند مورد درست است ؟

تعداد یاخته ها افزایش می یابد -رشد( الف

از هر گازی مواد آلی تولید میشود -فتوسنتز(  ب

بخش های جدید تشکیل میشود -نمو( ج

زاده هایی کاملا شبیه والد ایجاد میشوند-تولیدمثل( د































جابجایی مواد

حیح ، ص«هر فرآیند عبور مواد از غشاي یاخته که با مصرف مستقیم انرژي همراه است»کدام گزینه در رابطه با 
می باشد؟ 

. در جهت شیب غلظت مادة مورد نظر صورت می گیرد( الف

.  باعث تغییر مقدار مادة جابه جا شده در دو سوي غشا می شود( ب

.  به طور مستقیم در تغییر میزان مساحت غشاي یاخته موثر است( ج

.در نهایت، سبب برابري غلظت آن ماده در دو سوي غشاي یاخته می شود( د

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ 

به یاخته ........... و از طریق .......... شیب غلظت و ........ در انسان، گروهی از مولکول ها می توانند در »
«  .هاي بدن وارد شوند

انتقال فعال -فقط با کمک انرژي جنبشی خود-خلاف جهت( الف

فراوان ترین مولکول هاي غشا -با کمک انرژي جنبشی خود-جهت( ب

انتشار تسهیل شده -در پی مصرف مستقیم شکل رایج انرژي در یاخته-جهت( ج

پروتئین هاي غشا-در پی مصرف شدن شکل رایج انرژي در یاخته-خلاف جهت( د

ند در ارتباط با روش هاي عبور مواد از غشاي یاخته هاي بدن انسان، می توان با قاطعیت گفت که فقط در فرآی
  ..................

.  انتشار تسهیل شده، مواد از جاي پرغلظت به جاي کم غلظت جریان می یابند( الف

. همراه استATPانتقال فعال، جابه جایی مولکول ها با صرف ( ب

.  گذرندگی، تراکم مولکول ها در دو سوي غشا تغییر می یابد( ج

.برون رانی، ذرات بزرگ می توانند از یاخته خارج شوند( د

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ 

ره انتشار تسهیل شده، هموا.............. در رابطه با عبور مواد از غشاي یاخته هاي بدن انسان، در انتقال فعال »
 .................. »

. مواد از بین بیشترین مولکول هاي سازندة غشاي یاخته عبور نمی کنند-همانند( الف

. مولکول هاي پروتئینی با توانایی تغییر شکل، مواد را جابه جا می کنند-همانند( ب

. شکل رایج انرژي در یاخته، صرف جابه جایی مواد می گردد-برخلاف( ج

مواد در خلاف جهت شیب غلظت خود جابه جا می شوند-برخلاف( د



کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 

« .می باشند.................. واجد .................. تمامی یاخته هاي سازندة بافت »

شبکه اي از رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی متصل به غشاي پلاسمایی -پوششی ( الف

مادة زمینه اي شفاف و سفید رنگ، با قابلیت پشتیبانی از بافت پوششی -پیوندي ( ب

یک یا چند مرکز کنترل کنندة فعالیت هاي زیستی یاخته -ماهیچه اي ( ج

رشته هاي سیتوپلاسمی هدایت کنندة پیام عصبی-عصبی ( د

.................. . برخلاف انتشار تسهیل شده، .................. در روش هاي انتقال مواد از غشاي یاخته، در 

. حرکت مولکول ها از محل با تراکم بالا به محل با تراکم پایین صورت می گیرد–انتشار ساده ( الف

. مولکول هاي پروتئینی غشا با تغییر شکل سبب جابه جایی مولکول ها می شوند–انتقال فعال ( ب

.  وارد یاخته می شوند ATPمواد خارج از یاخته با مصرف انرژي موجود در مولکول –درون بري ( ج

مولکول هاي درشتی مثل آمینواسیدها می توانند از عرض غشاي پلاسمایی عبور کنند–برون رانی ( د

.................. .  قطعا  ً..................هر برآیند عبور مواد از عرض غشا که 

.  نیازي به پروتئین هاي غشایی ندارد-بدون مصرف انرژي رخ می دهد ( الف

. با مصرف انرژي همراه است-بدون نیاز به پروتئین هاي غشایی رخ می دهد ( ب

.  به واسطۀ پروتئین هاي غشایی انجام می شود-در جهت شیب غلظت رخ می دهد ( ج

به انرژي نیاز دارد-در خلاف جهت شیب غلظت رخ می دهد ( د

چند مورد از عبارت هاى زیر دربارة هر روش انتقال مواد میان دو سوى غشا یاخته اى زنده که می تواند برخلاف
شیب غلظت صورت گیرد؛ به درستى بیان شده است؟ 

.  انرژي تولید شده در یاختۀ صرف جابه جایى مولکول ها مى شود( الف

.  اختلاف غلظت دو سوي غشا را افزایش می دهد( ب

.مولکول هاي پروتئینی در جابه جایى مولکول ها نقش دارند( ج



اسمز

کدام گزینه، دربارة فرآیند اسمز، درست است؟ 

با افزایش غلظت یک محلول فشار اسمزی آن کاهش می یابد ( الف

فشار اسمزی مایع اطراف یاخته های بدن، کامال مشابه درون آن هاست ( ب

در انسان، فرآیند اسمز از طریق بخش لیپیدی و پروتئینی غشا صورت میگیرد ( ج

.طی این فرآیند مولکولهای آب فقط از محلول رقیق به محلول غلیظ جابه جا میشوند( د

، «که به تعداد چندین عدد درون سیتوپلاسم یاختۀ جانوري وجود دارد( ساختاري)اندامکی »کدام گزینه دربارة 
نادرست است؟ 

.  در سیتوپلاسم یاخته کار ویژه اي انجام می دهد( الف

.  می توان واجد انواعی از آنزیم ها براي تجزیه مواد باشد( ب

. می تواند در مجاورت غشاي یاخته قرار گیرد( ج

.ممکن نیست در تامین انرژي یاخته نقش داشته باشد( د

اندامک ها

کیسه اي شکل موجود در سیتوپلاسم یاختۀ جانوري صحیح است؟ ( ساختار)چند مورد در رابطه با هر بخش 

. فاقد اتصال با سایر اندامک هاست( الف

.  در فاصله بین غشاي یاخته و هسته قرار دارند( ب

. در تولید پروتئین ها و ترشح مواد از یاخته مؤثر است( ج

.از هریک، چند عدد درون بخش هاي مختلف یاخته مشاهده می شود( د

چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی کامل میکند؟ 

............"  قطعاً ............ که ( اندامکی)در یک یاخته، هر ساختاری "

.  فاقد دنا است-به تعداد چند عدد در یاخته میتواند یافت شود ( الف

. شبکه ای از لوله ها و کیسه ها است–در ساختن پروتئین نقش دارد ( ب

. فاقد اتصال با سایر اندامک ها است-در مجاورت غشای یاخته قرار میگیرد ( ج

واحد ساختار و عملکرد در جانداران محسوب میشود-غشای دو لایه دارد ( د



ت است؟در یاختۀ جانوری نادرس" اندامکی که با شبکۀ آندوپلاسمی زبر اتصال فیزیکی دارد"کدام گزینه دربارۀ 

.شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت های آن را کنترل میکند( الف

.بر فرآیند ساخت پروتئین ها تأثیرگذار است( ب

.دارای پوششی متشکل از دو لایۀ فسفولیپیدی است( ج

در پوشش آن منافذی مشاهده میشود( د

یاخته جانوری

............در یک یاختۀ جانوری، هر 

.اندامک واجد دو غشا، کار تأمین انرژی یاخته را بر عهده دارد( الف

.بخش دارای نقش در تقسیم یاخته ای، مجاور غشاء یاخته قرار گرفته است( ب

.کربنی تشکیل شده است۵مولکول پلی ساکارید از تعداد فراوانی مونوساکارید ( ج

مولکول زیستی ساخته شده توسط شبکۀ آندوپلاسمی صاف، در ساختار خود حداقل سه نوع عنصر دارد( د

غشا

کدام عبارت دربارۀ هر پروتئین موجود در غشاء یاختۀ زندۀ بدن انسان صادق است؟

.باعث انتقال مواد به داخل یاخته میشود( الف

.در سراسر عرض غشا وجود دارد( ب

.با رشته های کربوهیدرات در ارتباط است( ج

میتواند با فسفولیپیدهای غشا در ارتباط باشد( د

کدام گزینه جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل میکند؟ 

............"میتوانند ............ در غشای یاخته های بدن انسان، مولکول های "

.با مایع بین یاخته ای در تماس باشند-کربوهیدراتی ( الف

.در تماس با مولکول های غیرخطی قرار گیرند-پروتئینی ( ب

.فقط در ساختار یکی از لایه های غشا شرکت کنند-کلسترول ( ج

.در سطح داخلی یا خارجی، با فراوانترین مولکول های غشا در تماس باشند-پروتئینی ( د



بافت ماهیچه ای

چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ 

« ..................  قطعا  ً..................در بدن انسان، هر بافت ماهیچه اي داراي »

. ماهیچۀ صاف است-تنها یک هسته در هر یاختۀ خود( الف

.  به صورت ارادي منقبض می شود-بخش هاي تیره و روشن( ب

.  به رنگ قرمز دیده می شود-یاخته هایی با هستۀ مرکزي( ج

.فقط انقباض غیرارادي دارد-بیش از یک هسته در هر یاختۀ خود( د

چند مورد عبارت مقابل را به درستی تکمیل میکند؟ 

............"  هر یاختۀ بافت ماهیچه ای "

. قلبی، برخلاف یاخته های اصلی بافت عصبی دو هسته ای است( الف

. صاف، همانند یاخته های بافت چربی هسته ای دارد که به گوشۀ سلول رانده شده است( ب

.مخطط، همانند یاخته های بافت پیوندی سست در سراسر لولۀ گوارش مشاهده میشوند( ج

انواع بافت ها

..................، همۀ یاخته ها .................. در بدن انسان سالم، در هر نوع بافت 

. در تماس مستقیم با غشاي پایه قرار می گیرند-پوششی( الف

.  در مادة زمینه اي حاوي رشته هاي پروتئینی قرار دارند-پیوندي( ب

.  به شکل استوانه اي مشاهده می شوند-ماهیچه اي( ج

در تحریک یاخته هاي ماهیچه اي نقش دارند-عصبی( د

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل میکند؟ 

."است............ بافت ............ در بدن انسان سالم، بافت "

عصبی، حاوی یاخته هایی انشعاب دار-پیوندی سست، همانند ( الف

ماهیچه ای صاف، دارای یاخته هایی با هستۀ مجاور غشا–چربی، همانند ( ب

ماهیچه ای اسکلتی، واجد یاخته های چندهسته ای–پوششی سنگفرشی یک لایه، بر خلاف ( ج

پیوندی متراکم، حاوی رشته های کلاژن در مادۀ زمینه ای خود-پوششی مکعبی یک لایه، بر خلاف ( د



بافت پوششی

وع دربارة این ن. نوعی بافت اصلی در بدن انسان سالم در پوشاندن سطح درونی حفرات و مجاري بدن نقش دارد
بافت، کدام عبارت زیر صحیح است؟ 

. هر یاختۀ این بافت در تماس با شبکه اي از پروتئین ها و گلیکوپروتئین هاي رشته اي می باشد( الف

.  هر سلول زندة آن قابلیت تولید انواعی از مولکول هاي پروتئینی را درون خود دارد( ب

.  همانند بافت پیوندي متراکم، بین یاخته هاي این بافت فضاي بین سلولی اندکی وجود دارد( ج

.همواره توانایی تولید گلیکوپروتئین موسین و ترشح آن به سطح درونی خود را دارد( د






